

以调解为器 做社会关系的修复者

——元氏县法院南佐法庭庭长张文静小记

□ 河北法治报记者 张哲

在社会的经纬中,矛盾与冲突如丝线般交织,而调解则如一缕温暖的阳光,透过这些纷扰,照亮了修复社会关系的道路。元氏县人民法院南佐人民法庭位于元氏县西部山区,在这片广袤而质朴的山区土地上,庭长张文静肩负着特殊的使命。她以调解为利器,致力于成为社会关系的修复者。

调解亲情关系,让家庭重归和睦

南佐镇的景大爷年近九旬且身体弱多病,日常生活不能自理、需人照顾,因老人将多年积蓄出借给老三的孩子,导致老大和老二心生不满,进而拒绝履行赡养义务。无奈之下,老人诉至法院寻求帮助。承办法官张文静接到该案后,认真听取了老人的诉求,随即将其子女邀请到法庭进行调解。在调解过程中,张文静不仅依据法律规定,向当事人讲解赡养义务的重要性,更从亲情的角度出发,以情动人、以理服人。经过张文静的不懈努力,子女们渐渐放下成见,开始反思自己的行为,他们从最初的各执一词,到慢慢理解对方的立场和困难,最终达成一致的赡养协议:借老人的钱都如数归还,存折放在家里长辈手中,轮到谁照顾老人,衣食住行由谁负责,老人生病需要花钱,由三个儿子平摊垫付,之后可凭医疗费票据在老人的账户上支取。当事人都表示同意,老人也露出久违的笑容。

事后,张文静专门去老人的家中进行了回访,看着老人穿着干干净净的衣服,红润的面庞洋溢着幸福的笑容,张文静由衷地感到欣慰。

调解朋友关系,让友谊重新延续



图为5月10日张文静(左一)正在为民调解。

孙某和李某是多年好友。2020年李某想买货车跑运输,因手头钱不够,于是向孙某求助,孙某很讲义气,一边打工一边陆续借给李某3万元,李某承诺于2020年9月30日前还清这笔借款。然而到了约定还款日期,李某却以各种理由推托。多次要钱无果后,孙某将李某诉至南佐法庭。承办法官张文静与双方取得联系,详细了解情况。李某表示,自己经济条件不好,受大环境影响很难挣钱,目前在想办法自救。考虑到双方友谊有修复的可能,张文静决定倾力调解,情理并重地劝解李某:“欠债还钱,是你应该履行的法律义务。孙某很讲义气,自己打工还把钱借给你,这份情谊很难得,应该倍加珍惜。”李某惭愧地说:“我很亏欠他,更不想失去他这个朋友,但现在实在难以一次性还清借款。希望法官帮忙调解,再给我一些时间,一定把钱还上。”最终,在张文静的耐心调解下,双方达成分期还款的一致意见,双方的友谊在张文

方确定赔偿方案,高某一次性补偿杨某6万元,由杨某自行找建筑施工队对房屋进行修复。高某当场履行了赔偿义务。最终双方握手言和,邻里关系得到修复。

调解夫妻关系,让理解和包容回归

家住黑水河乡的刘先生和王女士于2010年经人介绍相识,后缔结婚姻,婚后育有一子一女。结婚多年来,夫妻两人努力经营自己的家庭。但由于家庭收入不高,开销的地方又多,夫妻常因家庭琐事争吵,刘先生又不善于沟通,家庭矛盾往往都是在冷战中不了了之。日复一日,双方情感上的裂隙越来越大,最终王女士一纸诉状送到法院,要求与丈夫离婚。

张文静在了解案情后,发现夫妻双方矛盾并不大,且考虑到两人组建家庭十余年不容易,生育的两个孩子尚年幼,便耐心细致地做双方的调解工作。张文静运用巧妙的方法,引导夫妻双方回忆起曾经的美好时光,唤起他们对彼此的感情。同时,向他们讲解婚姻的意义和责任,让他们明白相互理解与包容的重要性。调解中,刘先生也认识到自己的问题,表示今后一定加强夫妻之间的沟通;王女士也反思了自己的问题。最终这对夫妻冰释前嫌,重归于好。

身处基层法庭的张文静,以调解为器,修复的不仅仅是一段段关系,更是社会的基石,从而让我们的社会更加温暖,更加富有凝聚力。当一个个纠纷在调解中得以化解,当破碎的社会关系得以修复,张文静的心中充满了欣慰与成就感。她用自己的行动诠释着司法的温度,为山区的和谐稳定默默贡献着力量。她是社会关系的修复者,更是山区法治的守护者。

心系百姓 为民解忧

——记“全国模范人民调解员”、沽源县闪电河乡人民调解委员会调解员刘爱国

□ 刘明湖

刘爱国自2015年进入沽源县闪电河乡人民调解委员会工作以来,便一直在人民调解员的岗位上发光发热。凭借着对调解员这份工作的一腔热爱、对乡亲们的一片赤诚以及自身多年的调解经验,他用春风化雨般的工作方法,多年来成功调处土地纠纷、农民工讨薪、邻里纠纷案等500余件。2023年10月,他荣获“全国模范人民调解员”称号。

不辞辛苦帮农民工讨回欠薪

2019年,家住邯郸市的齐某、田某等人受雇于袁某,在闪电河乡做建筑房屋工作。由于开发商和袁某之间的账目不清、互相扯皮等原因,齐某等人始终未能拿到应得的工资。多方调解之后,开发商虽结清了袁某的工程款,但袁某仍未支付齐某、田某等人的工资。

2021年,齐某、田某等人找到刘爱国,诉说了当年工作的辛苦和讨要工资的多次碰壁和辛酸。刘爱国了解事情来龙去脉后,当即协调好有关部门,和齐某、田某等当事人一起远赴北京面见袁某。到了北京他们才发现,袁某以前留下的地址早已人去楼空。

刘爱国又辗转协调多个部门,终于在一个偏僻的出租屋内找到袁某,而此时袁某早已将工程款挥霍一空。

齐某等人向袁某讨要所欠工资55000元,袁某却说并没有欠这么多钱。三年间,袁某曾给他们转过一些钱款,但是并没有具体

的账目。双方各执一词,争执不休。

刘爱国在他们的各自陈述中,获取了一些零碎的信息。正是利用这些零碎的信息,他为双方理清了千头万绪的欠薪数额,应该是31000元。之后,他向袁某讲解劳动法、保障农民工工资支付条例等相关法律法规,动之以情,晓之以理地多番耐心劝说。随后,袁某一天之内筹齐了31000元,并将这笔款项由刘爱国转付给了齐某、田某等人。至此,这起长达三年的农民工讨薪纠纷画上了圆满的句号。

慧眼如炬揭开事件真相

2021年,在乡党委支持下,刘爱国成立了“老刘调解室”。他的话在村民心里相当有分量,他拿出的意见村民都愿意听,“有矛盾找老刘”成为闪电河乡群众解决矛盾的最佳方式之一。

2021年底一个寒冷的冬日,一位满身霜雪的老人推开了调解室的大门。老人姓吉,为同村村民朱某放羊,朱某本应支付其工资3700元,却一直拖欠。无奈之下,老人找到“老刘调解室”。刘爱国听完老人讲述后,立即陪同老人上门做朱某的思想工作。

在朱某家中,刘爱国得到一个难以置信的情况,朱某共有21只羊,17只大羊中有4只被吉某换成了小羊归还,这也是朱某不愿意支付工钱的原因所在。刘爱国仔细看着羊圈中的每一只羊,发现编号确实都不是一家的,可是当回到客厅,看着吉某极力自证清白着急的模样,刘爱国也

不禁感到疑惑。在他调解的案件中,一般过错方在他面前总会有些心虚,有过错也没有道理找自己申请调解。突然,刘爱国注意到一个细节,吉某伸手去拿杯子,却没有拿到,而是往后坐了坐

身体才拿到了杯子,他立即想到吉某可能是老花眼,认错羊了。详细了解之后真相大白,是吉某老眼昏花,某天放羊时和其他养羊户走碰了,在那时赶错了羊。

了解事情经过后,刘爱国对朱某进行了详细的解释,同时耐心向朱某讲解了相关法律法规,最后朱某同意支付吉某部分工资。

耐心调解解开邻里心结

2023年5月的一天,刘爱国正在村中为一对婆媳进行劝解,就在婆媳双方都意识到自己错误时,刘爱国忽然听到屋外有人高喊“别打了”,赶忙走出院落,眼看着一人在自己面前倒地。刘爱国一声高喝“住手”,打人者一看是老刘,也停下了拳头。

将伤者送往医院后,刘爱国开始了解打架原因。原来,打人者刘某与被打者高某是前后邻



图为5月9日刘爱国正在查阅法律法规。

居,二人共用一个院墙,刘某想垒高这个院墙,高某却不同意,两人就这样从口头争执上升到大打出手。

了解事情经过后,刘爱国对刘某进行了批评教育并耐心释法,指出其犯的错误和需要承担的责任。然后,他又多次跑到医院看望高某,做了大量细致入微的工作,最后使双方达成了赔偿意向。

15天后,高某与刘某共同到“老刘调解室”签订了调解协议,刘某赔偿高某住院费、误工费、后续疗养费等,并在刘爱国见证下向高某支付了这笔钱。双方握手言和后,刘某表示了悔意,也感谢老刘让他明白了“远亲不如近邻”的道理,并保证以后与近邻和睦相处。高某也对老刘表示感谢,同时也表达了自己的悔意。至此,一起差点上升到刑事案件的邻里矛盾纠纷就此化解。

用敬业精神传递司法温度

——记兴隆县法院党组成员、审委会专职委员冯常洋

□ 刘振宇

在担任基层法庭庭长时,他担当作为,孜孜不倦,用一件件为民小事让司法温暖可感可触、直抵民心;在担任刑事审判庭庭长时,他忠诚履职,不悔前行,用汗水和心血敲响公正判决;作为孩子们的法治副校长,他温情普法,让法治光芒照进孩子的心田……

他就是兴隆县人民法院党组成员、审委会专职委员冯常洋。他以创新和进取之心投身司法事业,赢得群众好评。他曾荣获“承德市法院系统优秀法官”、承德市“最美政法干警”称号,荣立个人三等功一次,连续三年被兴隆县评为优秀公务员。

■ 以工匠精神守护公平正义

司法审判工作,是一项“守心”的工作。冯常洋全身心投入审判工作,始终用一颗公心坚守为民情怀,以“如我在诉”办理好每一起案件。

在审理一起涉恶案件中,被告人有二十余人,卷宗几十册。为“啃”下这个“硬骨头”,冯常洋加班加点工作,吃住在单位,连续开庭四天,撰写判决书157页10万多字,最后圆满完成审判任务,实现了政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。

冯常洋深入调研,准确把握电信网络诈骗犯罪、涉养老诈骗犯罪的新形势、新变化、新手段、新特点,从定罪、量刑等方面全面落实依法从严惩处要求,切实维护人民群众人身财产安全。结合审判工作,他精心撰写的《下好“四步棋”推进打击治理电信诈骗专项行动》,被省法院作为典型经验转发。

自2018年8月进入员额法官序列至今,冯常洋共审结各类案件939件,其中刑事案件280件、民事案件624件、行政案件35件。他所办理案件中,没有因认定事实不清、适用法律错误、量刑不当引起的发回、改判案件。

2023年,冯常洋组织召开打击治理电信网络诈骗违法犯罪新闻发布会,发布《审理电信网络诈骗等犯罪案件白皮书》,公布典型案例,以审理电信网络诈骗犯罪实践经验,深入推进参与社会治理,有效提升人民群众反诈意识和能力。

■ 用心用情深耕司法为民

大杖子法庭是兴隆法院最偏远的基层法庭,距离县城70多公里,所辖两个乡镇也是兴隆县地域最大的两个

乡镇。冯常洋在担任大杖子法庭庭长期间,抓牢执法办案主业,创新工作方式,为当地企业、百姓营造了良好的法治环境。

一名身患残疾的老人因民间借贷纠纷,将一长期外出打工的男子起诉到法庭。冯常洋了解情况后,电话联系双方,了解双方当事人不便到庭的情况后,确定通过网络进行调解。通过网络开庭方式进行多轮调解,最终,双方当事人达成一致意见,被告以分期付款方式偿还原告1.2万元借款。双方和解后,冯常洋又一次次督促被告按时还款。就这样,一年半后,被告将欠款全部还清。

面对基层法庭常见的邻里纠纷、家事纠纷等,冯常洋深耕司法为民实践,积极探索矛盾纠纷化解机制,坚持“调解优先、调判结合”,把调解贯穿办案全过程,努力把纠纷化解在基层,着力打造具有兴隆特色的诉前调解新模式。

作为包联社区村镇的法官,冯常洋还常常利用周末和假期时间,通过开展座谈、走村入户,发放宣传单等方式,为群众提供法律咨询,把一项项法律条款变成民众听得懂、传得开、用得上的法律知识,教育引导群众理性对待、正确处理矛盾纠纷,合理表达诉求,增强了人民群众法治意识和风险防范能力。

■ 让法治之光亮成长之路

“什么是电信网络诈骗?”“电信网络诈骗的形式有哪些?”……近日,冯常洋来到兴隆县职业技术教育中心,以法治副校长身份,开展了“防范电信网络诈骗”普法教育活动。他通过以案释法,让学生了解相关法律知识,结合青少年日常学习、生活等特点,引导学生自觉用道德、法律规范自己的行为。

作为兴隆县职业技术教育中心的法治副校长,冯常洋坚持每月一次送法进校园,通过法治大讲堂、播放法治教育片、模拟法庭等形式,引领学生们尊法、学法、守法、用法。在一次法治大讲堂结束后,他收到了14名学生的来信,有的讲述听课体会,有的分享所学感悟,真正实现了法治教育入脑入心。

冯常洋常态化开展普法教育宣传活动,不断提高普法内容的适用性和实用性,正确引导未成年人树立法治意识、法治观念、法治信仰,让法治之光照亮成长之路,引导青少年扣好人生的“第一粒扣子”。

施工公告

因唐山市热力集团有限公司供热管道施工,站前南路与惠民道交口东南140米处站前南路向南自行车道(长度60米)、便道(长度60米)局部断交施工。预计施工日期2024年5月13日至2024年6月13日。因施工带来的不便敬请谅解。

唐山市热力集团有限公司

2024年5月13日

中国长城资产管理股份有限公司河北省分公司债权转让公告

根据中国长城资产管理股份有限公司河北省分公司与天津庆祥顺商贸有限公司签署的《资产转让协议》,中国长城资产管理股份有限公司河北省分公司将其对公告清单所列债务人及其担保人享有的主债权及其他相关协议项下的全部权利,依法转让给天津庆祥顺商贸有限公司。中国长城资产管理股份有限公司河北省分公司特公告通知各债务人、担保人以及债务人、担保人因各种原因发生更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情况的相关承债主体或清算主体。

特此公告。

债务企业名称	本金余额	利息及孳生息余额	其他权益	担保人名称
唐山东升骨质瓷有限公司	6,693.59	5,469.90	38.46	唐山东升骨质瓷有限公司、都涛、许东生

注:本公告清单仅列示截至2023年12月29日的贷款本金余额及利息,借款人及其相应担保人或其承继人应支付给天津庆祥顺商贸有限公司的利息按借款合同、担保合同及中国人民银行的有关规定计算。

中国长城资产管理股份有限公司河北省分公司
2024年5月15日